

砥砺前行12载 绘就城市温暖底色

金桂耀全城·第十二届关爱桂城授勋典礼举行,8个团队和个人获颁勋章



■桂城街道绿蚁退役军人志愿服务队获金桂勋章。

6月24日晚,属于桂城人的“心灵奥斯卡”盛会——“金桂耀全城·第十二届关爱桂城授勋典礼”举行。广东省人民医院南海医院志愿服务队、桂城街道绿蚁退役军人志愿服务队获颁第十二届“关爱桂城”金桂奖;南海实验中学教育集团创客团队等6个人或集体获颁丹桂奖。

担当作为 赋能基层善治

当前,南海正加快推进基层治理现代化,全力打造城产人文深度融合的现代化活力新南海。作为南海的首善之区,桂城必将扛起应有的担当,主动作为,为基层治理改革贡献关键力量。“关爱桂城”作为桂城基层治理的品牌之一,是推进基层治理现代化进程中不可或缺的重要力量。“人民对美好生活的向往始终是我们不懈的追求。”桂城街道办事处主任余辉表示,桂城将不断深化“关爱桂城”建设,持续完善政府、企业、社会团体、公益组织等多方合力的体制机制,用关爱文化凝聚起城市人文关怀力量,用关爱赋能基层治理、助推城市发展,让更多市民感受到桂城爱的温度,让“基层善治,惠从党来”更深入人心。桂城街道党工委副书记江启祥介绍,桂城将进一步深化大抓基层大抓支部推动基层治理改革,实施“红色源动力”工程,着力构建高质量党建引领高质量发展的格局,以党建带动社建,公益带动公众,形成时代气息的城市人文文化品牌。

汇聚身边故事 鼓励更多力量向善向上

本届授勋典礼对8个人和团体进行表彰。他们有的用心灵感动心灵,以生命影响生命,聚沙成塔,传递大爱;有的用奉献诠释军人担当,用服务延续红色基因;有的十年坚持钻研创新,让桂城创客教育充满无限活力;有的26年扎根基层、守护群众,用爱岗、正义,忠诚诠释人民警察这份职业;有的服务社区19载,芳骨如钢为民解难题;有的坚守使命,回馈社会,为民发声,践行公益……他们是关爱、忠诚、为民、奉献等担当力的代名词,他们用自己的力量,带动和感染更多的人加入到基层治理中,携手同心助力城乡的兴旺稳定,守护千家万户的和谐安宁。“一只蚂蚁的力量是有限的,一群蚂蚁的力量是无穷的。我们散是满天星,聚是一团火。”获得金

桂勋章的桂城街道绿蚁退役军人志愿服务队全身心投入,助力社区发展、基层治理和疫情防控,诠释“退役不褪色,建功新时代”的铮铮誓言。授勋现场,10位“绿蚁”代表高举队旗,踏步进场,向观众讲述“绿蚁”的由来和初心。“桂城是一个温暖、热情、包容性极强、友善的城市。”丹桂勋章获得者、新桂城人杨震是一位视障人士。2015年杨震从异乡来到桂城创业,认识了“关爱桂城”授勋人物之一的凌送军等义工,在他们的感召和影响下加入义工队伍,开启了一段良性的善意循环。舞台上,杨震向桂城和志愿同行者送上“爱的宣言”：“我感受到了桂城的包容,感受到了义工朋友们的友善、热情和影响,也感受到了这个城市的光和热,我要把这个城市的热和光传递下去。”

注入城市肌理 让关爱文化遍地开花

2021年,桂城荣获“2021中国最具幸福感城市·公园城市典范”称号。其中,关爱行动发挥着不可或缺的作用,让桂城靠硬实力“出圈”,凭软实力“出彩”。从2009年开始,桂城率先规划布局“关爱桂城”建设,至今投入超1.3亿元。2021年投入超1300万元,购买58个关爱服务项目,覆盖社区社会服务、矫正社会服务、心理支援服务等9大领域,进驻41个社区,超105.95万人次受惠。此外,还通过提升社工机构党建活力,孵化培育16个社工机构党组织,为基层治理注入专业力量。关爱行动的持续开展,让更多人意识到桂城不仅有澎湃的创新创业氛围,还有着浓烈的爱与关怀的

城市气场。行走了12年的关爱行动,记载着桂城这座城市既有“速度”更有“温度”与“广度”,最后实现了“深度”的探索。从初期着重开展爱心活动,到中期重在开发品牌项目,逐步发展到将主要精力放在搭建平台、整合资源上,“关爱桂城”建设在帮扶困难群体、推动志愿事业、引领文明风尚、弘扬关爱精神等方面发挥了重要作用,与“党员志愿服务”“创建熟人社区”一起成为桂城推动基层治理的三大闪亮名片。尤其在疫情冲击下,企业勇于担当、践行社会责任,退役军人、医护人员、退休老党员等个人、社会组织凝心聚力奔赴防疫一线的情景,愈显这座城市的关爱力量和担当。

获奖名单

金桂勋章(2名)

- 高举旗帜跟党走,汇聚博爱力量,践行公益精神的关爱担当 ——广东省人民医院南海医院志愿服务队
- 真诚向党,退役不褪色,热心为民的忠诚担当 ——桂城街道绿蚁退役军人志愿服务队

丹桂勋章(6名)

- 为国育才,撒播科学种子的育人担当 ——南海实验中学教育集团创客团队
- 心系乡村振兴,助力社区发展的服务担当 ——邓宝初
- 带动中帼力量,参与社区治理的为民担当 ——叶瑞仪
- 打造企业标杆,不忘回馈社会的模范担当 ——任泳谊
- 从警二十六年,在党和群众最需要的时刻,一心竭诚为民的使命担当 ——吴江
- 以医德服人,以所能助人的奉献担当 ——杨震

文/珠江时报记者 刘杭 通讯员 周月明 图由通讯员提供

桂城新时代文明实践进“名企百园”活动启动

文明实践进公园 公益活动送上门



■医护人员为小朋友检查口腔。



游园打卡、口腔健康检查、文明健康知识有奖问答……6大摊位吸引了一大批市民前来游览和参加活动。6月26日,“文明进百园 活力新桂城”桂城街道新时代文明实践进“名企百园”活动启动,首场活动在关爱公园·佛冠爱牙主题园举行。9场创意公益活动将在三大主题公园陆续展开。

六大摊位 / 倡导文明健康生活方式

桂城街道新时代文明实践进“名企百园”活动将结合关爱公园·佛冠爱牙主题园、千灯湖活水公园·柯内特活水环保科普园、映月湖公园·金赋智慧便民志愿V站主题园特色,把文明实践与公园主题深度融合,开展系列主题活动。

启动仪式后,以“倡导文明健康生活方式”为主题的关爱公园·佛冠爱牙主题园专场活动开始。记者从现场了解到,活动共设置

了6个主题摊位,市民可以通过游园打卡、有奖问答、游戏体验以及问卷调查等方式赢得活动奖励,获取文明实践及口腔健康相关知识。同时,现场亦设置了口腔健康公益检查项目,医生根据市民口腔状况,科普卫生健康常识。

“我家小孩子不爱定期刷牙,带他来参加这个活动,通过游园打卡、有奖问答等游戏体验,让他知道刷牙也是一件很有

趣的事,以后就会认真刷牙。”来自翠颐社区的居民刘女士高兴地说道。现场还有很多像刘女士一样的家长们,带着小孩在公园内进行口腔检查、学习口腔健康知识。

来自佛山市佛冠义齿有限公司的医师王肇兴告诉记者,目前家长们对孩子的蛀齿、烂牙、牙齿不整齐等口腔卫生健康问题越来越注重,也很愿意带着小孩子过来检查牙齿,及时发现问题并做

好矫正。目前,王肇兴医师所在的团队已开展口腔卫生健康科普活动超50场,服务覆盖1万多人次。

市民在游乐之余还可以欣赏到“汀见·桂城文明之声”的表演。据悉,这是桂城街道新时代文明实践品牌活动之一,未来会不定期出现在各大街心、公园、商圈,通过文明歌乐进城市街心、公园的形式,深化文明理念传播。

/ 政企联手 /

以主题公园营造城市文明

桂城街道新时代文明实践所、桂城街道关心下一代工作委员会主办,桂城街道宣传文体旅游办公室、桂城街道精神文明建设委员会办公室共同承办,旨在深入扎实推进文明实践工作,不断提高全社会文明程度,提升桂城“名企百园”的文明内涵和活力。2021年12月初,南海在全区范围内启动了“名企百园”建设,推动广大企业在城市建设中体现新担当新作为,建设一批主题公园。桂城“名企百园”建设项目抓品质,做亮点,注重公益、主题鲜明,由政府把关审核,企业主导设计、施工、维护,以及开

展公益活动。2022年1月,首批主题园关爱公园·佛冠爱牙主题园、千灯湖活水公园·柯内特活水环保科普园、映月湖公园·金赋智慧便民志愿V站、乐居U PAK相继建成启用。一直以来,桂城街道新时代文明实践所通过开展丰富多样的文明实践活动,让群众真切感受到“学在桂城、爱在桂城、乐在桂城、美在桂城、兴在桂城”的幸福感,打通群众工作“最后一公里”。而本次桂城街道新时代文明实践进“名企百园”活动将结合三大主题公园特色,把文明实践与公园主题深度融合,开展系列主题活动,向社会广泛倡导文明健康、绿色环保、科技赋能生活等文明实践理念。

活动预告

- 1 关爱公园·佛冠爱牙主题园 以“倡导文明健康生活方式”为主题,设置摊位互动游戏(牙膜实验、游园打卡等)、科普知识宣讲和口腔健康检查项目,让参与者通过游戏互动方式快速了解相关科普宣传信息。
- 2 千灯湖活水公园·柯内特活水环保科普园 以“践行绿色环保生活理念”为主题,借助环保监测设备以及实验室设备在现场进行科普讲解及实验操作,同时在公园内设置亲子定向越野和开展绿色环保主题相关的科普讲座、科普展览、知识问答等项目。
- 3 映月湖公园·金赋智慧便民志愿V站 以“科技创新赋能城市发展”为主题,主要设置AI项目宣讲、“阿波龙”无人车展示、AI游戏互动(AR情绪魔术师、AI足球守门员项目),同时在志愿V站中开设便民实操体验。

文/珠江时报见习记者 叶绮晴 通讯员 邵泳雪 图/实习生 施明卓